

В диссертационный совет 24.2.372.07
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им.
Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецова Кирилла Владимировича на тему «Статистическое исследование потребления населения в Российской Федерации», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)

Уровень и структура потребления на протяжении жизни человека отличаются. Между тем, органы государственной статистики не определяют оценки возрастных показателей потребления. Достоверные оценки потребления в зависимости от возраста представляют значительный практический интерес для разработки социальных программ, направленных на поддержку групп населения, подверженных риску бедности. Вышесказанным обусловлена актуальность темы исследования.

Цель исследования, состоящая в разработке методики комплексного статистического анализа и моделирования потребления населения в зависимости от возраста человека и характеристик домохозяйства, достигнута.

Новизна работы состоит в авторском определении термина «чистое возрастное потребление»; рекомендациях по применению методики расчета возрастного потребления; усовершенствованной системе показателей потребления населения; выявлении возрастных особенностей среднедушевого потребления; расчете коэффициентов перераспределения; обосновании методики прогнозирования потребления.

Теоретический интерес представляет уточнение сущности возрастного потребления, вводится понятие «чистого возрастного потребления». Рассматривается зависимость уровня потребления

человека от количества членов семьи в домохозяйстве. В систему статистических показателей потребления населения автор предлагает включить блок показателей возрастного потребления. В работе предложена расширенная классификация домохозяйств, позволяющая провести оценку структуры потребления в зависимости от характеристик домохозяйств, рассмотрена структура расходов в домохозяйствах по 5 основным группам (расходы на продукты питания; расходы на питание «вне дома»; расходы на алкоголь; расходы на непродовольственные товары; расходы на услуги). Результаты расчетов свидетельствуют о различном уровне потребления на протяжении жизненного цикла в домохозяйствах с различными характеристиками, что подчеркивает актуальность и новизну исследования возрастных показателей.

В работе рассмотрены различные подходы к моделированию оценки потребления на протяжении жизненного цикла. Автор предлагает коэффициенты перераспределения потребления от домохозяйства в целом к отдельному члену домохозяйства в зависимости от возрастного состава домохозяйства. С помощью регрессионного анализа выявляет наиболее значимые факторы, определяющие уровень потребления различных когорт. На основе прогнозов ожидаемого изменения численности населения Росстата (по трем сценариям) автор оценивает изменение совокупного потребления до 2035 г.

Полученные в работе результаты достоверны, так как основаны на применении официальных статистических данных, докладывались на международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также нашли отражение в публикациях. Полученные результаты представляют интерес для органов государственной статистики и могут быть использованы при составлении социальных программ.

Автореферат соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата

наук, а её автор Кузнецов Кирилл Владимирович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Рецензент:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры регионального и
муниципального управления
факультета государственного управления
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М. В. Ломоносова»

«26 » июня 2024 г.

Контактные данные:

Леонтьева Лидия Сергеевна

доктор экономических наук, профессор

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством

тел.: +7 (495) 930-73-31, email: Leontieva@spa.msu.ru

Адрес места работы:

119992, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп.4;

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова»,
факультет государственного управления,

кафедра регионального и муниципального управления

тел.: +7 (495) 939-53-38, email: office@spa.msu.ru